

老夫妻六年资助七十名学子



老夫妻合影



过年时受助的孩子来家里探望老人

夫妻联名,感恩社会

两位老人闲来无事时,在家里最喜欢做的事情就是读书看报,房间里到处摆满了各式各样的书籍和报纸。赵琴不识字,蒋孔悌会捧着报纸一个字一个字地念给她听,赵琴一边听着一边制作剪报。

蒋孔悌早年南征北战,在全国各地四海为家,上海话不太标准,带着浓重的温州口音:“我感恩党,不然我们一大家子人不会有今天这么幸福的生活,所以我要帮助那些有困难的人。我们现在每月拿这些退休工资,自己根本花不完,小辈们都成家了,也不再需要我们负担了,我们要这么多存款也没什么用。”一旁的赵琴夹着宁波口音说着上海话:“我自己是从贫困岁月中度过来的,对他人的困境最有感受,所以一定要尽可能地帮助有困难的人。我们两个都是老党员了,我们受到了党和国家的恩惠,应该要回报社会。”

由于赵琴不识字,对于捐款的具体事宜,一般由蒋孔悌管账,老夫妻俩商量着一起拿主意。两位老人做好事从来不留名,从2010年4月12日第一次捐款起,只在落款处写上自己的姓氏“蒋赵”。在连续多年捐款后,慢慢被人发现了他们的真实身份,最后大家才知道原来大好人正是这对老夫妻。

省吃俭用,补丁上身

老两口平日里从来不讲究吃穿,能省则省。赵琴身上一件衣服竟穿了30年,衣服的袖子都已经破了,她不舍得扔掉,缝补一下接着将就着穿。

蒋孔悌也很节约,不舍得为自己花一分钱。平日里有小辈帮他整

宝山区大场镇大华二村有这样一对老夫妻,老伯伯蒋孔悌91岁,是一位离休干部,老太太赵琴84岁,退休前是一名纺织工人。他们从2010年起,连续5年从退休工资中节省出50万元,捐赠给全国各地贫困山区的70个学生。

理衣柜他都很不情愿,因为小辈们总是提到把他抽屉里的旧衣服统统扔掉。大女儿心痛地说:“爸爸的内衣裤上全是一个一个的大窟窿洞,因为当过兵,擅长针线活,他总是自己缝缝补补又凑活着继续穿。我们掏钱给他买新的他就说不要浪费钱,有钱还不如捐给学生。有时候想想都要感动得流泪。”

老俩口一日三餐也吃得很简单。早饭是下点面条加几根鸡毛菜,中饭是面条和鸡毛菜再多加个鸡蛋,大部分时间吃的都是咸菜萝卜干。两口子偶尔会一同出门到附近逛逛,他们从不下馆子吃饭,包括路边的大排档。赵琴上菜场买菜,总是挑便宜的买,连青菜最外面的一层老叶子皮她会剥下来剁碎了吃。

热心公益,“挪用”红包

老夫妻俩除了资助这些学子完成学业,还很热心社区的公益。每年春节,在年初一和年初五的早晨,两位老人总是自发带着扫帚来到居民楼下清扫放完鞭炮留下的残余。

即使是在路上偶遇素不相识的乞讨者,老两口也会把他们带回家来嘘寒问暖、热情招待。这样的举动却让小辈们担心,“就怕老人将一些图

谋不轨的陌生人带到家里来!”

在每一次捐款给学生后,老俩口从不主动提,直到小辈们在家中无意中发现新的汇款单和捐款收据时才得知情况。老人有一个儿子和两个女儿,老夫妻俩常把儿女给的零花钱存起来放到善款中,包括逢年过节儿女孝敬爸妈的红包,他们身边常常只留下几百元作为日常开销。

家风优良,儿孙满堂

儿女们既为自己有这样的父母而感到自豪,又心疼他们日子过得紧巴巴。赵琴腿脚不好,为了妈妈上下楼方便,儿子给爸妈买了一套小区附近的装有电梯的二手房。大女儿为爸妈添置了电视、空调等家用电器。儿子每月补贴爸妈1000元生活费,儿子、儿媳和孙女会一起到爸妈家吃晚饭。老夫妇俩从小用心教育孩子,祖孙三代兄弟姐妹之间从来不直接喊出对方的名字,称呼时一定毕恭毕敬叫彼此的称谓:姐姐、弟弟、弟妹、妹妹或哥哥。

大女儿坦言,“爸妈的言行对我们影响很大,他们教给我们的人生观是人的一生不能碌碌无为。”两位老人的儿子在学生时期入了党,孙女现在在一所有重点中学上高二。

感人事迹,带动邻里

老人的光荣事迹口口相传,邻居们纷纷夸赞他们的好心肠。他们获得了“2014年度上海市社会主义精神文明好人好事称号”。大华二村六居里有一名55岁的老党员在闻听了蒋孔悌和赵琴的感人故事后,从今年1月份也开始捐助一名山区大学生。

【本期导读】

家有俩宝: 李一慢的“慢”



第02版

李一慢的太太全职在家带儿子且全无收入时,女儿不期而至。就这样,他在生活最困顿的时候走上了二胎爸爸之路。

“熊孩子” 刷卡作数吗?



第04版

为玩游戏,未成年人小明擅自刷了妈妈银行卡以购买网络游戏各种装备,妈妈遂将网络公司告上法庭,要求退还8万元。

性侵男童危局



第15版

近日,最高人民法院公布了五起性侵害未成年人犯罪典型案例,其中一起为性侵男童案件收到媒体关注……



第16版

8月23日,中国选手苏炳添在世界田径锦标赛半决赛时,跑出了个人最好成绩9秒99,历史性杀入男子百米决赛……